

# LA UNION DEMOCRÁTICA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

DIARIO POLITICO, Y DE INTERESES MATERIALES

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En Alicante, 1'50 pesetas al mes.—  
y los demás puntos, 5 id. trimestre  
—Fuera de España, 10 id. id.—Pago  
anticipado.—Número suelto, 5 cénti-  
mos.—Atrasado, 10 id.

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 131)

En la redacción y Admón. Torri-  
jos, 57, bajos.—No se devuelven origi-  
nales, aun cuando no se publiquen.—  
Todas las reclamaciones y correspon-  
dencia, al Propietario, Director y Ad-  
ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## COMENTARIOS

Dice *El Liberal* periódico de la si-  
tuación:

*Lógica sana*

Ya lo dijo el ilustre jefe del partido liberal el otro día á D. Nicolás Salmerón y Alonso, contestando al notable discurso de éste y en el que achacaba al régimen los males que la patria sufre; el régimen no tiene culpa de nada, eso mismo decimos nosotros al apreciable colega LA UNION DEMOCRÁTICA, que, como el jefe de los republicanos centralistas, cae en la vulgaridad de creer que solo la República puede conducirnos á la regeneración, como si ella poseyese el secreto de dotar al hombre de las eminentes virtudes que necesita para ser culto, honrado, inteligente y, sobre todo, religioso, que es el escudo que al alma buena y al corazón sano defiende de todo vicio, pasión y concupiscencia.

El régimen tiene la mayor parte de culpa de todo lo que pasa, niéguelo ó no *El Liberal*.

Por eso no habíamos podido dejar de considerar la cuestión de la regeneración de España bajo el doble aspecto de una cuestión de moralidad, y de una cuestión de revolución; de una cuestión política, y de una cuestión diplomática; de una cuestión de reforma y arreglo, de una cuestión de reparaciones y justicia; de una cuestión de conciencia, de una cuestión de decoro nacional y de deber del pueblo que tiene derecho á la vida.

Así, habíamos examinado con la sincera desconfianza que en tan áridas materias tenemos de nuestra opinión propia, hasta que punto son responsables fusionistas y conservadores de la pérdida de las colonias españolas sin gloria y sin combate; hasta qué punto es necesario barrer para que desaparezca lo inútil y que estorba.

Así, habíamos querido consignar con severa imparcialidad hasta donde han sido torpes y culpables los restauradores borbónicos, de todo lo que ocurre, que no es nada bueno por cierto.

Así, habíamos querido exponer hasta dónde cumple al gobierno y conviene á la sociedad que esto cambie pronto de cariz: hasta qué punto el pueblo tiene derecho á reclamar y obtener del estado protección y sustento; hasta dónde es lícita la paciencia y disculpa de la resignación y quietismo.

Por último, nos satisfacía que *El Liberal* diga que opinamos en esto de pedir un cambio de régimen con D. Nicolás Salmerón, y tenemos esperanza en un pronto cambio de decoración.

Le abrigamos ferviente y sincera, pues como estamos no podemos seguir.

Continua hablando *El Liberal* y dice:

«Venga la República á una sociedad de excépticos; démosla á comerciantes codiciosos, á políticos sin conciencia y á un pueblo mal educado é ignorante, en una palabra, á todos cuantos acechan la ocasión de hacer su santa voluntad á espaldas de la ley ó rompiendo sus mallas para escurrirse por ellas, y veremos á qué quedan reducidos los esfuerzos que hagan cuantos como LA UNION DEMOCRÁTICA y nosotros, soñamos y sentimos con

afanes de apóstol el estblecimiento de un gobierno redentor y hermoso que entronice en la tierra el reinado del bien y de la suprema justicia.»

¿Con qué todo eso es según el diario ministerial el pueblo español?

¿Con qué no es otra cosa que una sociedad de excépticos?

Protestamos de esas suposiciones injuriosas, inexactas é inoportunas como ciudadanos de un gran pueblo, entusiasta patriota y creyente.

La República le regeneraría, y sobre todo no tendría que sufrir de la realeza y sus partidarios lo indecible, podría llevar á la barra á los culpables, además de la economía que había de resultar con un cambio de instituciones.

Más justo que la política que le desampara y que *El Liberal* que le insulta el pueblo español no deduce de tan estraviada conducta consecuencias anárquicas ó sangrientas. Sus creencias y su culto fueron y son para él independientes de las cábalas palaciegas, muy superiores á los intereses mundanos; y mucho más elevado que la manera de retribuir y sustentar, á los repatriados de Cuba y Filipinas anémicos y moribundos, después de haber peleado contra el enemigo y contra el clima. El pueblo de la revolución y de la libertad política, sigue siendo heroico y digno, como el pueblo de la reconquista, como el pueblo del feudalismo, como el pueblo de la democracia; y espera del tiempo y del esfuerzo de los buenos y leales el remedio de males y errores que atribuye prudente y verídico, á la flaqueza de los hombres, y la debilidad y torpeza de los gobiernos monárquicos, todos.

Seguimos copiando de *El Liberal*:

«Somos de opinión que la forma de gobierno resulta siempre secundaria en una sociedad discreta, culta, inteligente y buena, porque siendo buenos y honrados los gobernantes y excelentes los gobernados, se dirimirían en último término cuestiones de derecho dudosas, para restablecer en estos nobles pujilatos el culto de la luz y de la verdad; pero un pueblo que necesita para la maldad mucho atajo; para el vicio y la vagancia mucha policía, en cada calle que se establece un almotacén para fiscalizar lo que se vende y un laboratorio para analizar lo que se adultera, requiriendo al Gobierno de una sociedad así, tan defectuosa, la mitad de la gente para que vigile á la otra mitad, y siendo administrados y administradores de la propia indole y de la misma corteza amarga y acre, es en vano que la regeneración se persiga; la sangre con este germen nocivo jamás se podrá purificar, á lo sumo, á fuerza de cauterios, podrán atajarse los estragos que la enfermedad haga en el cuerpo social, decrepito, por haber vivido para la satisfacción de los apetitos de la carne y de la lascivia, pero no para la honrosa vida de la inteligencia, que se nutre de otro linaje de satisfacciones, y se consagra con estricta escrupulosidad al cumplimiento de la moral universal, llevando á toda hora el código augusto que regula todas las acciones humanas, en el fondo de la conciencia.»

O no ha querido decir nada *El Liberal* ó eso es el retrato del pueblo español hecho á capricho por él, y que en nada se parece al original.

Por lo demás, la forma de gobierno no es accidental sino formal, importantísima y esencial. Por eso hemos fastigado á los apóstatas que abando-

naron la República para pasarse al campo monárquico so pretextos ridículos.

No basta adular hipócritamente principios caducos, y proclamar reaccionarias doctrinas, para satisfacer después á la opinión diciéndose *liberal dinástico*: es menester decidirse resueltamente á condenar imposibles políticos, á no resucitar absurdos económicos, y á combatir con las condiciones imprescindibles de la actualidad las deducciones de la historia; pero es forzoso satisfacer pronta y cumplidamente los clamores de la indigencia, los derechos de la justicia, las necesidades del pueblo español que tiene derecho á la vida. Y á fé, que no es este el que necesita que la policía le vigile, si no aquellos que le explotan y aniquilan.

Y ahora, y como refutación á lo dicho por *El Liberal* acerca de la sociedad en que vivimos diremos, que acaso la tendencia de nuestros días apenas es suficiente á colocar en su verdadero nivel el carácter nacional. Pero si fuera posible que el impulso de la restauración maldita, hubiera despertado demasiado entre nosotros sentimientos comunes á las tendencias de otros países en que pasa como buena máxima el robo de colonias, al gobierno — á quien no cumple dejarse influir exclusivamente por inspiraciones materiales y egoístas. Al gobierno incumba imprimir á los negocios públicos el sello de aquel gran carácter nacional que no se ha perdido todavía, y que se revela á veces en grandes hechos individuales, á veces en sus mismos extravíos, á veces en esas pretendidas anomalías que frustan los cálculos de los pensadores vulgares. Ese carácter, y esa originalidad, esos sentimientos que algunos creen atraso intelectual, ó desden de la civilización, al gobierno corresponde aprovecharlos en lo que tienen de noble, rectificarlos en lo que tengan de bárbaro, no contrariarlos en lo que tienen de elevado.

La moralidad social es suya: el progreso intelectual á él está encomendado. No le basta la moralización de los funcionarios administrativos: los sentimientos, las tendencias, la dirección de los espíritus en las demás clases son su objeto también; y si es una verdad reconocida que la sociedad está falta de instrucción y de otras cosas, que hay pérdidas que es justo reparar, no es menos estrecha la obligación de llenar el vacío que dejó la falta de instituciones populares nacidas en la revolución de Septiembre de 1868 que de seguir hubieran realizado la moralización pública y llevado el socorro á las clases desvalidas. El gobierno pudo ser llamado en otros tiempos un sacerdocio. No afectamos nosotros elevarle á tanta categoría. Lo que no podemos consentir, es que no sea más que una gerencia. Lo que tenemos derecho á pedir, es que sea una magistratura.

Rafael Sevilla Linares.

NO TIENEN SEÑAL  
PUBLICADOS POR «EL CORREO GALLEGÓ»

Cervera anuncia su captura

Playa del Este 5 Julio 1898.

Al Capitán General Blanco.—Havana:

Yo salí de Santiago de Cuba ayer mañana con toda la escuadra, y, tras un combate desigual contra fuerzas más de tres veces superiores á las mías, fué destruida mi escuadra por entero, habiendo dado órdenes de varar los barcos sobre las rocas. El *María Teresa Oquendo* y *Vizcaya* volaron y el *Colón*, según la información que me han dado los americanos, embarrancó, quedando tumbado, y los *destroyers* se fueron á pique. Aún no tengo conocimiento del número de bajas; pero indudablemente excederán de seiscientos muertos y muchos heridos, aunque no en tan gran proporción. Nosotros los supervivientes somos todos prisioneros de los americanos. Mi gente se ha conducido con el mayor valor, habiendo ganado hasta los aplausos del enemigo. Al Comandante del *Vizcaya* se le ha permitido conservar su espada. Yo estoy altamente agradecido á la generosidad con que ellos nos han tratado. Villamil está entre los muertos, y creo que Lazaga también murió. Entre los heridos está Eulate. Nosotros hemos perdido todo y necesitamos fondos.

Cervera (prisionero e. entonces.)

\*\*

Blanco procura evadir la responsabilidad

Habana 5 Julio 1898.

Al Almirante Cervera, Director del E. E.:

He leído su telegrama con gran pesadumbre, y admiro el comportamiento de los oficiales superiores y dotaciones. Quizás si hubiese usted escogido otra hora para salir del puerto, el resultado habría sido diferente. Sampson dice en su telegrama que él no ha tenido más que tres muertos y heridos. ¿Es esto posible? Dígame qué fondos necesita y dónde y cómo puedo remitírselos. Ruego á usted, lo mismo que á los jefes, oficiales y gente bajo su mando, reciban la expresión de mi vivo interés y deseo de aliviar su situación en cuanto á esté á mi alcance.

Blanco.

\*\*

Cablegrama de Madrid, Gran alegría.

Madrid 6 Julio 1898.

Al Capitán General Blanco.—Havana:

La salida de la escuadra ha causado aquí gran alegría.—Correa.

\*\*

Blanco aconseja sostenerse

Habana 8 Julio 1898.

A. General Correa, Ministro de la Guerra.—Madrid:

El Ejército, siempre listo para cualquier sacrificio que demande la nación, permanece intacto hasta el presente y está siempre lleno de espíritu para mantenerse por sí mismo con vigor en Santiago de Cuba. Después de muchos combates brillantes, en los cuales, aunque se haya perdido algún terreno, se ha disputado cada pulgada de territorio con gran valor, se han causado al enemigo grandes pérdidas. Es mi opinión que la mayor parte de las clases militares oirían con poca paciencia proposición alguna de paz y mucho menos para el abandono del territorio que el Ejército ha estado defendiendo tan valerosamente. Con víveres y municiones podemos nosotros

mantener nuestras posiciones por muchos meses, y hasta vender muy cara la victoria a nuestros enemigos, aunque la absoluta posesión del mar, que gozan los americanos, haga la vida penosa por la falta de alimentos, los combates difíciles en extremo por razón a la escasez de municiones, y embaracen al Gobierno considerablemente a causa de las perturbaciones frecuentes del orden público que resultaron del estado de hambre por parte del pueblo. Reasumiendo, pues, permítaseme decir que el Ejército en general desea la guerra por el honor de las armas, como también por su propio honor, y que le sería excesivamente doloroso abandonar al enemigo, sin combatir, una tierra que ha sido conservada durante tantos años a costa de su propia sangre. Esta es la opinión que yo también poseo y he poseído siempre.—  
*Blanco.*

“Tributo de admiración,” de Blanco a Cervera

Habana 9 Julio 1898.

Al Almirante Cervera, por intermedio del Cónsul francés en Nueva York:

Asistiendo sobre mi deseo de aliviar la condición de aquellos bravos defensores de la nación que tan valerosamente sucumbieron en desigual combate, y a quienes como a usted ofrezco un tributo de admiración, ruego me diga qué suma de dinero necesita y a donde puedo mandársela, a cuyo fin y para ahorrar tiempo dirijo este telegrama por el intermedio del Cónsul francés de Nueva York.—  
*Blanco.*

Madrid 12 Julio 1898.

Al General Blanco.—Habana:  
Recibido su telegrama.—*Correa.*

APUNTES POLÍTICOS

La palabra crisis, ha sonado ya. El telegrama dice que Sagasta ha dimitido con todos sus compañeros de ministerio.

Ahora, la corona le dará el encargo a D. Práxedes de formar ministerio, y si lo consigue, disolverá las Cortes, hará unas a su gusto y a vivir tropa.

Esperemos, a ver si acertamos en estas conjeturas, que no pueden ser más lógicas dado el país en que vivimos.

*El Correo*, copia lo que dijimos acerca de lo ocurrido con la exposición presentada al Gobernador civil, sobre las listas electorales de Villajoyosa, y le saca punta a la cosa.

*El Graduator*, en una carta que publica de su corresponsal en dicho pueblo hace historia de actualidad.

Desengañense los que esperan justicia de los mandarines, que nada conseguirán.

Un periódico local habla de la posibilidad de que sea Presidente de la excelentísima Diputación Provincial D. Florentino Elizalde.

Para esto era menester que entrase Silveira a mandar, y que los elementos que siguen a D. P. imitativo Pérez, fuesen anulados por los que obedecen al señor marqués del Bosch, lo cual es bastante difícil.

En el Congreso Gamazo ha combatido la concentración. Lo aplaudieron los silvelistas.

Dice *El País* que el diputado republicano D. Nicolás Salmerón ha pronunciado un discurso tan ministerial que Sagasta no lo hubiese pronunciado mejor en defensa de sus actos; y que esto no es servir la causa de la República.

La *claque* fusionista, añade, no hubiera prodigado a su jefe quizá las muestras de simpatía y aprobación que

prodigara durante toda la tarde al sábio catedrático de la Universidad Central, y termina con estas palabras de acusación al Sr. Salmerón:

«¿Pues qué hizo el Sr. Salmerón, más que defender la causa del partido fusionista? ¿O es que cree el catedrático de la Central que romper lanzas por el gobierno, es romperlas por la libertad?»

No, Sr. Salmerón, no es lo mismo. Usted defendió ayer a un gobierno monárquico tan funesto como el conservador, tan culpable como éste de las desdichas que nos azotan, tan digno del desprecio público, tan reo de delito de lesa Patria.»

Por nuestra parte suprimimos los comentarios.

Ya los hará el lector.

*La Correspondencia* publica un artículo haciéndose eco de los comentarios que se hacen acerca de la actitud que Gamazo aceptará al ser votada en el Congreso la proposición de Romero Robledo.

Si los amigos de Gamazo votan en el Senado con los conservadores en la cuestión del bill de indemnidad al gobierno por la cesión de Filipinas, y en el Congreso se abstienen de votar la proposición de Romero Robledo, quedará Gamazo—dice el diario aludido—igualmente distanciado de los conservadores que de los fusionistas, constituyendo entonces un centro parlamentario entre las dos tendencias.

Termina diciendo que han llamado mucho la atención los aplausos que a Gamazo tributaron los silvelistas en el Congreso al censurar Gamazo en su discurso la concentración de fuerzas liberales para que Sagasta continúe en el poder, y al decir que estaba dispuesto a prestar su apoyo a un gabinete fusionista con Sagasta.

Meeting Republicano

En Castellón se ha verificado un meeting republicano con motivo de hallarse en dicha población el Sr. Menéndez Pallarés.

Ha acudido al meeting numerosísimo público.

El Sr. Jimeno ha ocupado la presidencia.

D. Francisco Fletcher Puerto ha hecho la presentación del Sr. Menéndez Pallarés, apóstol del republicanismo pronunciando una peroración elocuente.

El Sr. González, de la Juventud Republicana, ha hecho después uso de la palabra, elogiando en un discurso el programa del partido federal.

D. Enrique Perales pronuncia otro discurso encomiástico para la fusión republicana.

Habla después el Sr. Bueso y dice que se debe desconfiar de los programas actuales.

El Sr. Forcada pide que todos los republicanos nos unamos bajo los pliegues de una misma bandera y dice que los únicos españoles son los republicanos.

Hace luego uso de la palabra don Emilio Santa Cruz, pronunciando una peroración muy elocuente y hermosa, tratando de los desastres que hemos sufrido.

Levántase a hablar el Sr. Menéndez Pallarés y expone de una manera magistral el programa político de nuestra regeneración.

El público interrumpe frecuentemente al orador con aplausos frenéticos.

Prosigue su discurso monumental el Sr. Menéndez Pallarés, y después de su brillante exposición del programa antes dicho, compara en periodos brillantes el espíritu que reina en Madrid con el espíritu que reina en las provincias.

El público ha ovacionado al orador al terminar su discurso, continuamente

interrumpido por estruendosas salvvas de aplausos.

El discurso del Sr. Menéndez Pallarés ha sido muy comentado, y se reputa como uno de los mejores que se han pronunciado en Castellón.

En opinión general; dicho discurso ha sido de mérito excepcional, respondiendo a la fama de que venía precedido el Sr. Menéndez Pallarés.

NOTAS Y NOTITAS

Si entrase a mandar Polavieja sería Alcalde de Alicante. D. Antonio Martínez Torrejón, que tiene la menor cantidad posible de liberal.

Ya está complacido el autor de una carta cuya inserción nos interesa con urgencia, pues lo que viene a decir es esto que queda consignado.

El Sr. Moret, en un artículo que ha publicado en *El Heraldo* de Aragón se pone al lado de las Cámaras de Comercio.

Boletín internacional

Nueva York.—Telegramas de Méjico dicen que se ha desarrollado espantosamente la epidemia del trancazo con carácter maligno.

Actualmente hay 30.000 atacados. Se registran numerosas defunciones, y especialmente entre los pobres.

Valladolid.—Se ha separado del común acuerdo de la Cámara de Comercio el Círculo Mercantil.

Ambas sociedades estaban fusionadas.

La Cámara ha repartido una circular fijando valientemente la situación de las Cámaras con respecto al gobierno.

Dice que ha llegado el momento de que los comerciantes contesten a los que se burlan de sus legítimas demandas.

Termina invitándoles a reorganizarse para defenderse.

Coméntase mucho este enérgico documento suponiéndole un reflejo de lo que ocurrirá pronto en virtud de los acuerdos de la Asamblea de Zaragoza.

D. Jaime en España

*El Correo de Gerona* publica en su número llegado ayer a Madrid el siguiente:

«Ciertamente que el hijo de D. Carlos ha pasado por esta ciudad, no ayer como se dijo, públicamente, sino anteayer en el tren de las nueve de la mañana, con dirección a Francia, habiendo estado en Valencia tres días y pocas horas en Barcelona, de riguroso incógnico en ambas poblaciones.

Le acompaña el conde de Casasola y dos extranjeros.

Los carlistas de Gerona ignoraron su paso por esta estación, si bien una persona muy conocida y señalada debía tener noticia, por cuanto en la estación de Celrá subió al mismo tren y regresó en el tren de mercancías de las once de la noche.

Que los carlistas conspiran, para nadie es un misterio, sin que esto sea denunciarlos. Llámese esta figura indiscreción de un improvisado tartanero.»

Bienaventurados los amigos

Nos ruegan hagamos la siguiente pregunta:

«¿Es cierto que con motivo de la reciente declaración de compatibilidad para en lo futuro entre el cargo de médico director de baños y el de catedrático, intenta el señor ministro de la Gobernación aprovechar la ocasión y publicar un decreto para favorecer a varios señores, dándoles de nuevo de alta en el escalafón del cuerpo de baños, y nada menos que con los números que les correspondían de haber se-

guido en él cuando fueron baja definitiva, hace bastantes años, en el mismo, por causa de pasar a otro, también cerrado como el de catedrático? ¿Desde cuándo lo tiene la ley efecto retroactivo?»

Como la mayoría de los directores de baños resultaría enormemente perjudicada y tendría que retroceder absurdamente en el escalafón, es asunto que si prospera llevará al Tribunal de lo Contencioso, el cual por cierto acaba de dar la razón a este cuerpo, faltando a su favor, en pleito contencioso promovido contra una Real orden análoga, dictada en tiempo del Sr. Cos Galyón.

La Cámara de Comercio de Valladolid ha publicado una importante circular con objeto de proceder a la reorganización de la misma y dar impulso a la Asociación.

Fija nuevas bases que tienden al mismo fin, y hace un patriótico llamamiento a la clase.

Concédesele importancia. Dícese que la semana próxima el Círculo Mercantil celebrará un meeting. Para asistir a él vendrá exprofeso el Sr. Paraiso.

LA NUEVA LEY DE RECLUTAMIENTO

Las principales modificaciones que introduce el proyecto de ley redactado por el Ministerio de la Guerra, en la legislación actual de reclutamiento, consiste en suprimir la redención a metálico, y establecer una cuota militar, que satisfarán todos los mozos que, sin ser pobres, se eximan del servicio en filas, bien por disfrutar de alguna de las exclusiones ó excepciones que señala dicha ley, bien por exceder del contingente anual.

Dicha cuota se impondrá sobre el tipo de la cédula personal que paguen los mozos ó sus padres, si viven, y su producto ingresará en una Caja especial, que se denominará Tesoro militar.

En el mismo se recibirán también las sumas que se recauden por concesiones de prórrogas para servir en activo a los jóvenes que no quieran interrumpir el estudio de sus carreras ó explotación de sus industrias ó labores agrícolas. Estas prórrogas se concederán solo por un año, pudiendo repetirse hasta tres sucesivos.

Se suprime así mismo el límite de talla; de modo que servirán todos los mozos, cualquiera que sea su estatura.

El Ministerio de la Gobernación, aceptando en principio esas reformas, propone que se restrinja en la concesión de exclusiones, corrigiéndose ciertos abusos que se venían notando en las otorgadas a los religiosos y novicios de algunas Congregaciones y a los mineros de Almadén, y no aceptando lo que se trataba de introducir a favor de los profesores de instrucción primaria. También fija de un modo más explícito las atribuciones de los Comisarios regios y el procedimiento que éstos deben aplicar en la revisión de las operaciones de quintas.

Otras reformas se dirigen a aclarar varios preceptos de la ley y gente y a corregir las deficiencias de ésta que se han demostrado en la práctica.

CORREO DE MADRID

28 Febrero 1899.

Señor Director de LA UNION DEMOCRATICA.—Alicante.

Muy señor mío: El gobierno cree que hoy será aprobado el bill en el Senado, obteniendo seis ó ocho votos de mayoría. Morayta ha pedido al gobierno que facilite recursos a los prisioneros filipinos

que han sido libertados hace poco, y que están muriéndose de hambre.

Ha dicho que como Aguinaldo pedirá indemnización por libertar á los prisioneros españoles, podía el gobierno deducir la cantidad que entregase ahora á los filipinos.

Los ministros se reunirán hoy en el Congreso para cambiar impresiones sobre los debates.

Se ha desmentido que el Sr. Gullón sea disidente del partido fusionista.

El gobierno se ha ocupado del proyecto de ley sobre cesion de Filipinas, al que presentaran voto particular los conservadores de la comisión del bill de indemnidad.

El gobierno y las oposiciones andarán iguales en la votación, por eso aquí se espera la llegada de los señores general López Domínguez, Rianón y Ayerre para que tomen parte en la votación.

Este último se halla enfermo, y es posible que los tres lleguen tarde para emitir el voto.

Hoy se discutirá la proposición de Romero Robledo.

La votará la mayoría, empezando así á coincidir asta que se fusione Romero Robledo con Sagasta.

Capdepon ha entregado al general Cozrea el proyecto de la ley de reemplazo. Cuando lo conozca el ministro de la Guerra se lo entregará á Sagasta para que lo presente á las Cortes.

«El País» publicará hoy un artículo contra Salmerón.

En dicho artículo dice que éste ha hecho mejor la causa del gobierno que el mismo Sagasta.

Con ello se ha adelantado que los republicanos sepan que Salmerón no es jefe del partido, republicano sino lugar teniente del Sr. Sagasta.

También publica «El País» varios despachos demostrando que la rendición de Santiago de Cuba hizo al gobierno de acuerdo con el general Toral, y prescindiendo del general Blanco.

EL CORRESPONSAL.

## VARIAS NOTICIAS

Dentro de breves días llegará á esta ciudad, el célebre domador de fieras Mr. Malleu con una completa colección de alimañas feroces.

Para ser exhibidas dichas fieras se levantará otro barracón en la plaza del Teatro.

—Esta noche hará su debut en el Teatro Circo Alicantino, la notable compañía de zarzuela que dirige el maestro D. Guillermo Cereceda.

El Sr. Cereceda inaugura la temporada con las aplaudidas zarzuelas «El santo de la Isidra», «La fiesta de San Antón», y «La gota serena».

—La empresa de la plaza de toros de Madrid ha telegrafiado al valiente diestro Antonio Montes ofreciéndole contrato para lidiar en aquella plaza durante el mes de Marzo alguna de las corridas de novillos que allí se celebren.

Montes ha contestado al Sr. Niembro que no piensa tomar parte en más novilladas por estar decidido á tomar la alternativa el domingo de Resurrección.

—Según todas las probabilidades, de mañana á pasado, aparecerá en la «Gaceta» de Madrid, el edicto de la alcaldía de Alicante, anunciando la subasta para contratar la celebración de las obras de ensanchar de varias calles de esta ciudad, mejora por tanto tiempo deseada y que indudablemente habrá de ser muy aplaudida en generalidad la indiscutible y gran importancia que tiene.

—La administración de Hacienda ha publicado una circular llamando la atención de los pueblos de esta provincia sobre el deber que tienen de dar cumplimiento á lo preceptuado por el artículo 63 del vigente reglamento sobre contribución industrial y de comercio referente á efectuar la rectificación del padrón de la referida contribución en la forma prevenida dentro del primer trimestre del año actual, anotando en é todas las altas y bajas aprobadas por esta administración desde principio del año anterior hasta el 31 del mes de Diciembre próximo pasado, é incluyendo en él á todos los individuos que ejerzan industrias y no estén matriculados, bajo la responsabilidad del alcalde y secretario.

—El 23 de los corrientes habrá comen-

zados sus tareas en el teatro Principal de Almería una compañía dramática donde figura la eminente actriz doña Luisa Calderón y el actor D. Felipe Paz.

—En esta semana se reunirá la Junta local de instrucción pública de esta ciudad para despachar todos los asuntos pendientes.

—Ayer tarde á las cuatro se verificó el entierro de la señora doña Teresa Urios Lacárcel, viuda de Linares, al que concurrieron numerosos amigos de la familia.

A ambos lados del coche fúnebre iban en dos filas los dependientes de la casa con achones encendidos.

Las cintas del féretro las guiaban: el capitán de la marina mercante D. Jaime Barceló, D. José Alberola, D. Arturo y D. Manuel Puigcerver, D. Juan N. de Castro y D. José Aznar Rodríguez.

Presidia el duelo, D. José Ausó, y representando á la familia á D. Juan Sevilla, presbítero y á D. Luis Dagnino, próximo parientes de la difunta.

Sobre una lujosa ataud se depositaron dos magníficas coronas, postrer tributo de los hijos y de la hija é hijos políticos.

Enviamos nuestro más sentido pésame á su desconsolada familia.

### SERVICIO DIRECTO

ENTRE

## ALICANTE Y ARGEL



EL VAPOR SITGES HERMANOS

Saldrá directo para ARGEL todos los meses de Enero, Febrero y Marzo, los días 5 y 20 de cada mes, regresando los días 2 y 16 de los mismos.

Admitiendo carga y pasajeros.

Para fletes y demás informes, dirigirse á su consignatario en Alicante, D. Eduardo Galiana, San Fernando, 30.

### COMPañA DE NAVEGACION A VAPOR

DE LOS

## SEÑORES SALINAS É HIJOS



Servicio DIRECTO y fijo regular entre Alicante y Orán, por el magnifi-

# EL TIMON JESUS NOGUEIRA

(SUCESOR DE C. ESTEVE)

7, CALATRAVA, 7, ALICANTE

Casa especial de su clase en LEVANTE

Establecimiento para el decorado general de habitaciones, buques y carruajes. —Almacén de papeles pintados, cordelería y fábrica de pinturas, droguería artística ca é industrial. —Depósito de efectos navales y para máquinas de vapor. —Barnice de todas clases.

co vapor español NUEVO CORREO DE ALICANTE; durante el mes de FEBRERO 1899, reducirá su servicio y solo efectuará dos salidas para ORAN en los días 14 y 28 del mismo, á las diez de la noche, con escala en Cartagena.

La regularización del servicio se avisará nuevamente á primeros de Marzo, por carteles y anuncios.

Para más detalles, fletes y pasaje, dirigirse á su consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

## CAFE SUIZO

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

SERVICIO ESMERADISIMO

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

## Línea Conseil

Servicio fijo regular de vapores

ENTRE

NANTES, LA-ROCHELLE Y ALICANTE



Servicio fijo entre BURDEOS, ROUEN y Alicante asegurado por los

diez grandes vapores *Jeanne Conseil, Conseil, Hermanos Conseil Ives Conseil, Alphonse Conseil, Mokta, Les 3 frères Conseil, Conseil frères, Anguste Conseil, Theodore Conseil.*

Consignatarios: Augusto Sempé, plaza de Isabel II, número 6.

## Espectaculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran función para esta noche á las nueve menos cuarto.—Tierra Baja.—La Cuerda Floja.

Entrada general 50 céntimos.

TEATRO CIRCO.—Gran función para esta noche á las nueve.—El santo de la Isidra.—La fiesta de San Antón.—La gota serena.

Entrada general 50 céntimos.

## ÚLTIMA HORA

Madrid 1.º (9 n.)

Sagasta planteó crisis Reina, empezará hoy consultas.—Cuatro celebrase Consejo.—Cámaras suspenderán sesiones.

Madrid 1.º (10 n.)

Cámaras levantado sesiones vista dimisión ministerio.—Reina consultando prohombres.—Papa mejor, operádole quiste giuleo izquierdo.

Bolsa 99'45—28'75.

ALICANTE

IMP A CARGO DE V. SOLEB.

Plaza Isabel II 15.

—Sí; parece que el digno señor en el testamento que hizo hace tres semanas, pidió que se le enterrara en el cementerio del convento de la Concepción; de manera que solo hasta esta noche no se nos ha dicho que nos pusieramos á trabajar. Ya veis, pues, que no hemos perdido el tiempo.

—Y á qué hora ha muerto don Bernardo?

—Esta noche pasada, á la una. Y una vez que tenemos ya corriente la huesa, venga cuando quiera D. Bernardo. Buenas noches, señor.

—Aguardad, dijo el caballero: toda molestia necesita su salario; toma: ahí va para tí y para tu camarada.

Y les arrojó siete ó ocho monedas de oro que los sepultureros recogieron.

—¡Vrgen Santa! dijo uno de estos; espero que el vino que vamos á beber á vuestra salud, no será tan frío como vuestro dinero; parece que hiela el alma.

Y salieron del cementerio.

Acababan de dar las once y media. Don Bernardo se paseó cosa de media hora todavía costándole gran trabajo el mantenerse en pé; tanto era lo que sentía helarse la sangre en sus venas.

Por fin, dieron las doce.

Al primer martillazo que sonó sobre el timbre, D. Bernardo introdujo la llave en la cerradura y abrió la puerta.

El asombro del caballero fué inexplicable.

cuando me he puesto precipitadamente en camino, he llegado allí demasiado tarde.

—¿Cómo, demasiado tarde!

—Sí, á mi llegada, D. Bernardo de Zúñiga había ya muerto.

—¡Muerto! exclamó el caballero.

—Sí, y además muerto sin confesión. Ha ya Dios piedad de su alma.

—¿Y á qué hora sobre poco más ó menos ha muerto?

—A la una de la madrugada, repitió el cura.

—No parece sino, dijo colérico el caballero, que todas esas gentes han apostado que me volverían loco.

Y puso su caballo al galope.

Diez minutos después llegaba á la puerta de la fragua.

—¡Oh! ¡oh! dijo el cerrajero, ¿qué es lo que tiene vuestra señoría? Estais muy pálido.

—Tengo frío, dijo D. Bernardo.

—Aquí teneis la llave.

—Aquí tienes tu oro.

Y le arrojó doce monedas más.

—¡Jesús me valga! dijo el cerrajero. ¿Dónde llevais vuestro bolsillo?

—¿Por qué?

—Vuestro oro está frío como el hielo á propósito...

—¿Qué hay?

—Que no se os olvide santiguaros tres veces antes de hacer uso de la llave.

COLEGIO DE SAN JOSÉ  
DIRIGIDO POR  
**DON CELESTINO CHINCHILLA**  
BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.  
Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.  
Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento don Celestino Chinchilla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que en soliciten de esta dirección.

**LA INDUSTRIAL ALICANTINA**  
GRANDES FÁBRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS  
**Roman Bono Guarner**  
ALICANTE

Los productos de esta Fábrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

**La Cerámica Alicantina**  
de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación a vapor de todas clases ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.  
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.  
FABRICA Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161.—ESPANJO, Alicante, calle de San Fernando, núm. 29, teléfono núm. 18.

**La Union Democrática**  
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA  
AÑO XXI DE SU PUBLICACION

SUBSCRIPCION. { Alicante, un mes, 1'50 pesetas.  
Fuera, trimestre, 5 id.  
Extranjero, id. 10 id.  
ANUNCIOS, PRECIOS CONVENCIONALES

Números sueltos.—Del día, 5 céntimos; atrasados, 10 idem.  
Se suscribe en las oficinas de LA UNION DEMOCRATICA, Te-  
lujos, 57, bajos.

**PAGO ADELANTADO**  
**Se reparte á domicilio**

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de LA UNION DEMOCRATICA D. Rafael Sevilla, calle de Torrijos, 57, bajos.—Alicante.

**E. BOTI CARBONELL**

**FERRETERIA**

MAYOR 13. 15 y 17

**LOS CHORICEROS**  
GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó.  
Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos.  
También se han recibido los queso Port-salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19  
Mariano Alvares

**Los grandes remedios del Dr. Audet**

**Píldoras Antisépticas.**—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar.—Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoración y abren el apetito.—10 pesetas caja.  
**Antinervioso Howard.**—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos; insomnios, histérico, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución. á 4 pesetas.  
**Para curar el estómago.**—Poderosos digestivos químicos. El «Estomacal Maitre» cura las dispepsias ácidas. El «Estomacal Rubin» las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.  
**Para curar el oído.**—El «Aesite Neubert» cura los males leves (catarro, tapón etcétera), del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.  
**Para curar el reumatismo.**—Contra el dolor propio del ataque de reuma ó gota. «Píldoras Antirreumáticas Audet» que quitan el dolor en absoluto en breves horas. Para curar la diatesis reumática, tómese «Antirreumático Reysser».—10 y 4 pesetas.  
**Venéreo y sífilis.**—Contra la blenorragia (gota militar, etc.) el «Antiblenorrágico Ivel».—Contra la sífilis, el «Antisifilítico Cowper».—4 pesetas cada uno.—¡Jamás dejan de curarse los enfermos!  
**Impotencia.**—El «Fluido vital», «Gotas Viriles», «Globulos Vitales», y «Perlas del Serrallo» (5, 6, 25 y 40 pesetas,) constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Está dispendiosamente comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años sin perjudicar jamás la salud. Remedios de buena fe: garantizados.  
**Herpes.**—Todas sus manifestaciones tanto de las mucosas como de la piel, se curan con el «Antiherpético Glower».—4 pesetas.  
**Hidrocarburos del Dr. Audet.**—Con aspirar solamente sus aromas se curan los resfriados y catarros ligeros, el dengue y la fetidez de aliento. Útiles á los tísicos y asmáticos.—2 pesetas frasco.  
Consultas por correspondencia, noticias, prospectos y pedidos al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Van por correo. De venta en Alicante, Plaza de San Cristóbal, 12 Riego, 20 y Mayor, 4. Orihuela, Santa Justa, 4.

—¿Por qué?  
—Porque cuando se hace una llave para la puerta de una iglesia, siempre acude el diablo á soplar el fuego.  
—Bien está. Y tú no olvides rezar por el alma de D. Bernardo de Zúñiga, dijo el caballero sonriendo.  
—No deseo otra cosa, dijo el cerrajero; pero me temo que van á llegar tarde mis plegarias, puesto que ya ha muerto.  
Aún cuando hubiera acogido D. Bernardo aquellas versiones con aire perfectamente tranquilo y hubiese recibido aquellas diferentes respuestas con una sonrisa, sin embargo, lo que oyera y viera desde por la mañana, no había dejado de causarle, por valiente que fuese, una viva impresión. Ese frío sobre todo, ese frío mortal que iba creciendo, helando hasta las palpitaciones de su pecho, helando hasta la médula de sus huesos, le aterraba y anonadaba, bien á pesar suyo. Oprimía con los pies sus estribos, y sin embargo no sentía el apoyo que le sostenía. Estrechaba una de sus manos contra la otra, y no sentía ya la presión de su mano.  
Llegó el aire de la noche silbando á sus oídos como un cierzo, y atravesando su capa y sus vestidos como si una y otros no hubieran tenido más consistencia que la de una tela de araña.  
Al llegar la noche, entró en el cementerio y ató su caballo al tronco de un plátano.

No había pensado en comer durante todo el día, ni en dar pienso á su caballo.  
Tendióse entre las altas hierbas, para evitar en lo posible el viento gacial que le hería; pero apenas echó pie á tierra, cuando se sintió peccr. Aquella tierra, llena de átomos de muerto, parecía una lápida de mármol.  
Poco á poco, por más esfuerzo que hiciera para resistir al frío; cayó en un especie de entorpecimiento del que fué sacado por el ruido que hacían dos hombres abriendo una huesa.  
Hizo un esfuerzo sobre sí mismo, y se levantó sobre su codo.  
Los dos sepultureros, al ver á un hombre que parecía salir de una huesa, arrojando un grito.  
—¡Pardiez! dijo D. Bernardo á los enterradores; os doy gracias por haberme despertado; ya era tiempo.  
—En efecto, dijeron aquellos hombres, podeis agradecernoslo, señor, porque los que aquí duermen, no acostumbran á despertar.  
—¿Qué estais haciendo á semejante hora en este cementerio?  
—Ya lo estais viendo.  
—¿Abrís una huesa?  
—Sin duda.  
—¿Y para quién?  
—Para don Bernardo de Zúñiga.  
—¿Para don Bernardo de Zúñiga?

**SERVICIO FIJO Y SEMANAL**

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



VAPOR «LUIS PINZON»

Saldrá directo para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho punto.  
Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona señores Moll y Corominas, Plaza Palacio y en Alicante, Guixot y Compañía. Paseo de los Mártires 30 y calle San Fernando, 19.

**Gran Hotel Iborra**

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante, por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda á las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.  
Hay ostras frescas.  
San Fernando y Esplanada de España.